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16. Wahlperiode 09-06-26

Kleine Anfrage
der Abgeordneten Angelika Birk (BUNDNIS 90/Die GRUNEN)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fur Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr
des Landes Schleswig-Holstein

Erfiillung des gesetzlichen Auftrages zur Gleichstellung von Frauen und
Minnern bei Stellenbesetzungen und in der Nachwuchsférderung an der CAU

Vorbemerkung der Antragstellerin:

Laut einer Pressemitteilung der Christian-Albrechts-Universitét zu Kiel vom 04. Juni
2009 begriite die Uni 18 neue Professoren und eine neue Professorin, die in den
sechs Monaten zuvor ihren Dienst an der CAU angetreten hatten. (Siehe Anhang)

Falls sich die Antwort nicht in 14 Tagen geben lasst, bitte ich um Beantwortung bis
zum 6. 7. 09.

1. Wie viele Frauen haben sich insgesamt bei den 19 ausgeschriebenen Stellen
heworben, wie viele kamen in die engere Wahl|?

Auf die 19 ausgeschriebenen Professuren haben sich insgesamt 31 Frauen
beworben, von denen sechs einen Listenplatz erhielten und eine berufen wurde.

2. In wie vielen Fallen war das Votum der Frauenbeauftragten oder der Gleichstel-
lungskommission bei der Besetzung der jetzt durch die oben genannten Professu-
ren abweichend von der Mehrheit der gesamten Wahlkommission?

In keinem Fall wich das Votum der Gleichstellungsbeauftragten von der Mehrheit
der Berufungskommission ab.
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3 Wie hoch ist die absolute Zahl und Quote a) der mit Frauen besetzten Professuren
und b) der Mittelbaustellen jeweils in den Féachern, fr die die oben genannten 19
Neubesetzungen erfolgten?

Da Professorinnen und Professoren Studiengangsiibergreifend tétig sind, wurde -
soweit maglich - fir die Antworten auf die folgenden Fragen auf Angaben bezogen
auf Fachergruppen zuriickgegriffen. Die Angaben zur absoluten Zahl und der
Quote der mit Frauen besetzten Professuren ergibt sich aus der beigefiigten
Anlage. Statistische Angaben zu Mittelbaustellen sind aufgeteilt nach Fécher-
gruppen nicht vorhanden. Bei den wissenschaftlichen Mittelbaustellen der Fakul-
titen, in denen die 19 Neubesetzungen erfolgt sind, ergeben sich folgende
Frauenanteile.

Fakultat feste Stellen befristete Stellen
absolut % absolut %

Agra- u. 2 17 60 55

Erndhrungswiss.

Fakultat

Mathem.- 10 18 119 38

Naturwiss.

Fakultat

Medizin. 1 14 18 56

Fakultdt (ohne

Klinik)

Philosophische 23 36 36 51

Fakuitat

Technische 2 12 18 19

Fakultat

Theologische - - 6 67

Fakultat

Hinzu kommen im Exzellenzcluster Entziindungsforschung' 11 (entspricht 58 %]
und im Exzellenzcluster ,Ozean der Zukunft' 27 (entspricht 43 %) sowie in den
Sonderforschungsbereichen 11 (entspricht 31 %) befristet mit Frauen besetzte
Stellen.

4 Wie viele Studentinnen und Studenten waren in den Fachern, in denen die neue
Professorin und die neuen Professoren titig sind, in den letzten funf Jahren
jeweils eingeschrieben, bitte absolute Zahlen und Quoten benennen, und wie hat
sich die Quote der Frauen bei den Studienanfangerinnen und Examina entwickelt?
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Die Entwicklung der Studentinnen und Studenten, aufgeteilt nach Fachergruppen,
im 1. Studiengang und im 1. Studienfach seit dem WS 1999/2000 ergibt sich aus
der ersten zur Frage beigefiigten Anlage. Zur Entwicklung der Quote der Examina
bei Studentinnen wird auf die zweite Anlage, aus der sich die Entwicklung der
Absolventinnen seit 1999/2000 entnehmen lasst, verwiesen.

Welche MaRnahmen ergreift die CAU um in den genannten Fachern den
Erauenanteil zu erhdhen? Wie wirkt sich der Erfolg dieser Mallnahmen bei den
Mittelzuweisungen in den letzten funf Jahren und in den néchsten fiinf Jahren
(bitte absolute Zahlen und Prozente angeben) aus?

Die CAU ergreift hochschulibergreifend in allen Fakultdten Mafinahmen, um den
Frauenanteil zu erhéhen. Entsprechende Mainahmen sind zum Beispiel.

« Ein neuer Leitfaden zur Gleichsteliung in Berufungsverfahren

« Fur beide Qualifizierungswege zur Professur (Habilitation oder Juniorpro-
fessur) bietet die CAU die Perspektive von Vertraglaufzeiten tiber 6 + 4
Jahren fur Frauen an

+ Teilnahme am Professorinnenprogramm der Bundesregierung

o Das Prasidium der CAU stellt fir die Besetzung von Post-Doc-Stellen und
Habilitationsstellen mit Frauen Anreizmittel zur Verfigung

e Die CAU befindet sich in der zweiten Re-Auditierungsphase der Hertie-
Stiftung ,Familiengerechte Hochschule’

Entsprechende GleichstellungsmaBnahmen bzw. ihr Erfolg wirken sich bisher
hochschulintern nicht auf Mittelzuweisungen aus. Im Rahmen der Leistungsorien-
tierten Mittelverteilung des Landes ist allerdings der Frauenanteil bei den Profes-
suren ein Kriterium, dass bei der Vergabe der Leistungsbezogenen Mittel ein
Kriterium ist

Wie viele Doktorandinnen und wie viele Stipendien- oder Programmteilnehmerin-
nen an Qualifizierungsprogrammen fiir Postgraduate Abschlisse gibt es an der
CAU?

Der Frauenanteil bei den Promotionen seit dem Jahr 2000 ergibt sich aus der
beigefugten Anlage. Angaben zu Stipendien oder Programmteilnehmerinnen an
Qualifizierungsprogrammen fir Postgraduate Abschliisse sind in der zur Beant-
wortung einer Kleinen Anfrage zur Verfugung stehenden Zeit nicht zu ermitteln.

Welches sind die 20 Studiengdnge mit dem geringsten Anteil an Professorinnen
und wie haben sich hier die Prozentzahlen in den letzten flinf Jahren verbessert,
insbesondere in den Naturwissenschaften, in der Medizin, in der Theologie?

Professorinnen sind studiengangsiibergreifend tétig. Es wird auf die Anlage zu
Frage 3 verwiesen.
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8. Wie hat sich insgesamt die Zahl und Quote der Professorinnen, die der Doktoran-
dinnen und der Studentinnen an der CAU in den letzten funf Jahren insgesamt
verandert?

Siehe Anlagen zu den Fragen 3, 4 und 6.

9 In welcher Position steht die CAU im bundesweiten Vergleich mit vergleichbaren
Hochschulen im Hinblick auf Anzahl und Quote der Lehrstuhlinhaberinnen, Dokto-
randinnen und Studentinnen, insbesondere auch im Vergleich in den Naturwis-
senschaften, in der Medizin und Theologie?

Die Frage ist in der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verflgung
stehenden Zeit nicht zu beantworten

10.1st die CAU laut Zielvereinbarung aufgefordert, sich einem solchen Ranking
(Frage 9)zu stellen? Wenn nein, warum nicht?

Eine entsprechende ausdriickliche Vereinbarung — bezogen auf die Verbesserung
des Rankings -enthalt die mit der CAU getroffene Zielvereinbarung nicht. Alle
Hochschulen — daher auch die CAU - stehen allerdings in einem sténdigen Wett-
bewerb in Forschung und Lehre, der auch Vergleiche zu anderen Hochschulen
umfasst. Um in der Konkurrenz um Drittmittel und Personal bestehen zu kénnen,
ist die CAU stets bestrebt, sich in vielen Bereichen zu verbessern. Dazu gehort
auch, den Anteil der Frauen bei der Besetzung von wissenschaftlichen Stellen zu
erhohen. Vergleiche im Ubrigen Antwort zu Frage 11

11.Wenn ja, welche konkreten Manahmen sind in den Zielvereinbarungen zwischen
CAU und Landesregierung vereinbart, um die Position zu verbessern?

In der zwischen Land und CAU verabschiedeten Zielvereinbarung ist zur Gleich-
stellung folgende Vereinbarung getroffen worden:

1. Die CAU legt im Rahmen des Konzepts eines Graduiertenzentrums Instru-
mente zur Gleichstellung fest.

”

2 Die CAU wird in alien Bereichen und auf allen Ebenen der Administration und
des Wissenschaftsbetriebes bei der Planung, Durchfuhrung und Bewertung
lhrer Aufgaben, Programme und Mafinahmen dem Genderaspekt Rechnung
tragen. Sie wird hierzu ihr Gleichstellungskonzept bis zum 31.12.2009 ermeu-
ern und dem Ministerium bis zum 30.06.2012 Uber die Umsetzung berichten.
Die CAU beschreibt in ihrem Gleichstellungsplan gem. § 12 Abs. 1 Satz 4
HSG zu den Zielen die MaRnahmen, die Zeitabschnitte der Zielerreichung und
Evaluationsverfahren. Darliber hinaus wird sie folgende Punkte umsetzen:

- Einrichtung eines Gleichsteliungshudgets (zur Umsetzung Gleichsteliungs-
konzepts) bis zum 31.12.2009
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-Etablierung des Familienservicebliros im Grundhaushalt spatestens am
01.04.2011,

Die CAU wird die Rahmenbedingungen fir die Vereinbarkeit von Studium/
Beruf und Familie installieren und ausbauen. Im Rahmen des Re-Auditie-
rungsprozesses wird die CAU hierzu mit der Hertie-Stiftung ,berufundfamitie®
bis zum 31.12.2009 und in der darauf folgenden audit-Laufzeit bis zum
31.12.2012 Ziele und Malinahmen fir die Umsetzung der ,Familiengerechten
Hochschule' vereinbaren, umsetzen und diese begutachten lassen.

Die Universitat wird bis zum 31.12.2010 ein Anreizsystem fiir die Gleichstel-
lung schaffen.”
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